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A B O N A M E N T U L
Pentru Sibiiu pe an 14 C., 6 luni 7 C., 3 luni 3 C. 50 fii. 
Pentru monarchie pe an 16 C., 6 luni 8 C., 3 luni 4 C. 
Pentru Străinătate pe an 24 C., 6 luni 12 C., 3 luni 6 C.

Pentru abonamente şi inserţiuni a se adresa la
Admlnistraţiunea tipografiei archidiecasane Sibiiu, strada Măcelarilor 45

C orespondenţele snnt a se adresa la  
Redacţiunea „Telegrafului Român", strada Măcelarilor Nr. 45. 

Epistolele nefrancate se refusă. — Articulii nepublicaţi nu se înapoiază

I N S E R Ţ I U N I L E
Pentru odată 14 fll., — de done ori 24 fll., — de trei ori 

30 111. rândul cu litere garmond.

C M  nostro militar.
In primăvara anului acestuia, cu 

ocasiunea sesiunii ultime a delegaţiu- 
nilor nóstre, întrunite în capitala ţerii, 
am atins şi noi într'un articol starea 
clerului nostru militar, adecă a „cape
lanilor“ din armata comună, indicând 
unele din scăderile acestei instituţiuni 
accentuând în deosebi, că biserica nós- 
trâ nu este representată în clerul mi
litar în proporţie cu jertfele, ce le-au 
adus credincioşii noştri pe câmpul de 
résboiu şi cu contingentul de feciori 
voinici, câţi îi avem permanent în ar
mată.

Şi cum lumea mare este aşa de 
puţin orientată asupra organisaţiunii 
acestui cler, ne-am exprimat dorinţa a 
ii din parte competentă lămuriţi mai 
de aprópe în acest obiect.

Dorinţa ndstră a aflat resunetul 
cuvenit, căci în cele ce le publicăm mai 
la vale ne presentâză un memorial demn, 
în care ni se descopere situaţiunea pu
ţin mágulitóre şi rolul neînsemnat, ce 
s’a reservat bisericei nóstre în cadrele 
miliţiei.

Din el este evident, că preoţii 
noştri militari în unele privinţe stau 
índéréptul chiar şi a rabinilor ovrei.

Dar nu voim a preocupa pe ono
raţii cetitori, ci lăsăm, ca să-şi formeze 
conclusiunile cuvenite din textul însuşi 
al memorandului compus în cunoscinţă 
de causă, şi insuflat de-o caldă dra
goste câtră biserica ortodoxă, în ser- 
viţiul căreia stau autorii lui.

Din parte-ne adaugem numai, că 
precum celelalte biserici din ţară, în 
special biserica protestantă a început a 
desvolta o acţiune energică întru a i 
se da şi în armată locul şi rolul re
clamat de legile ţerii şi de egala în
dreptăţire a confesiunilor, aşa nici noi 
nu putem desconsidera justa cerere a 
preoţilor noştri militari, de a se între
prinde din parte competentă paşii ne
cesari pentru considerarea justelor pos
tulate ale memorandului.

Fii tuturor confesiunilor o viâţă 
jertfesc pentru patrie şi tron, egală este 
jertfa, deci în măsură egală trebue să 
se dee atenţiunea legii tuturor sol
daţilor, ca astfel îndoită să tie însufle
ţirea lor pentru armata, care le ocro- 
tesce limba şi legea.

Există, ce-i drept, ordinaţiuni mi
nisteriale, că oficerii sub ameninţarea 
dimiterii trebue să înveţe în un anumit 
interval de timp limba feciorilor din 
regimentul, la care sunt împărţiţi. Dar 
ce folos de asemenea disposiţiuni, dacă 
din scólele de cădeţi s’a scos nu numai 
studiul limbei române, care până aci 
se propunea barem în mod facultativ, 
ci s'a decretat propunerea chiar şi a 
religiunii în limba germană ? Si ce fru
mos ne învaţă biserica nóstra în limba 
maternă a ne iubi ţăra, armata, urtea 
şi pe domnitor! Demnitatea bisericei 
nóstre, contingentul soldaţilor noştri, 
jertfele nóstre în pace şi résboiu pre
tind să se dee bisericei ortodoxe ro
mâne din patrie şi în cadrele armatei 
rolul, ce i se cuvine.

Éta memorandul:

Excelenţia Vâstră, lnaltpreasfinţite 
Domnule Archiepiscop şi Metropolit!

Mărit Congres!
Umiliţi*) subscrişii preoţi militari 

greco-orientali români din armata co
mună a monarchiei, având în vedere, 
că mai mulţi membrii ai delegaţiunei 
ungare în cele dóué sesiuni delegaţionale 
din urmă, când s'a tractat budgetul 
armatei, şi-au rădicat de repeţite ori 
cuvântul în interesul preoţimei militare 
protestante, cerând cu multă insistinţă 
— în virtutea libertăţii religionare şi 
a egalei îndreptăţiri a confesiunilor — 
o organisaţiune mai corespunzétóre 
pentru acest cler, respective urgând sis- 
temisarea mai multor (go) posturi de 
preoţi militari protestanţi, a unui post 
de referent în mimsteriul de resbel, 
care să represînte şi se apere interesele 
acestei confesiuni la acel for, precum 
şi crearea mai multor posturi superiore, 
regularea avansării după principiul de 
drept al ancienităţii etc. etc., căror pos
tulate urgente cercurile decizétóre ale 
armatei, vor trebui negreşit să satisfacă 
mai curând ori mai târziu, şi conside
rând mai departe, că în cadrul actualei 
organisaţiuni a clerului militar, noi 
póte ne aflăm într’un desavantagiu şi 
mai mare, ca colegii protestanţi faţă 
de clerul militar rom.-cat. privilegiat: 
ne permitem spre orientare a Vă atrage 
înalta atenţiune asupra defectuósei or
ganisaţiuni presente a preoţimei mili
tare din armată, atât pentru timpul de 
pace, cât şi pentru caşul de résboiu, 
arătându-Vă în special tóté normele 
disposiţiunilor nóstre organice (Orga
nische Bestimmungen für die Militär- 
Seelsorge. A. 1. h. 1892)precum şi are- 
gulamentului nostru de serviţiu (Dienst
vorschrift für die Mil'tär-Geistlichkeit.
A. 16. c. 1887), cari norme sunt de- 
grádátóre şi jignitóre pentru noi şi 
pentru demnitatea bisericei nóstre, şi 
în acela-şi timp rugându-Vă cu profund 
respect a întreveni cu înalta-Vă auto
ritate la forul competent, respective la 
înaltul ministeriu de resbel al armatei 
împ. şi reg., solicitând delăturarea de
fectelor organisaţiunei nóstre şi a tuturor 
normelor şi disposiţiunilor degrádátére 
şi jignitóre pentru clerul militar greco- 
oriental.

I. Conform amintitei organisaţiuni, 
statul activ al preoţimei militare din 
armata comună a monarchiei constă 
de presinte din:

1 vicariu campestru apostolic;
1 director consistorial campestru;
2 secretari consistoriali campestri;
16 parochi militari;
1 paroch militar titular la acade

mia teclinică militară din Viena ;
40 capelani militari de clasa I-ă ;
54 capelani militari de clasa a

II-a, şi
7 profesori (catecheţi) militari parte 

de clasa I-ă, parte de clasa Il-a, apli
caţi pe la institutele resp. scólele mi
litare.

La daltă 122 preoţi militari ro- 
mano-catolici.

*) Onoratele redacţiuni dela foile bise- 
cesei din Metropolis, sunt rugate — spre 
orientarea mai timpuria a iluştrilor membrii 
congresuali — a reproduce acest memorand 
în tóta estensiunea sa. — Nota autorilor.

La marina austro-ungară aplicaţi
sunt:

1 paroch militar;
4 capelani militari de clasa I-ă; şi 
4 capelani militari de clasa a Il-a. 
La olaltă 9 preoţi romano-catolici 

de marină.
Astfeliu suma totală a preoţilor 

militari romano-catolici face 131.
Clerul militar greco-catolic constă

din:
1 protopresbiter militar;
7 capelani militari de clasa I-ă; şi
4 capelani militari de clasa a Il-a. 
La olaltă 12 preoţi militari greco-

catolici.
Clerul militar greco-oriental con

stă din:
1 protopop militar;
5 capelani militari de clasa I-ă ; şi 
4 capelani militari de clasa a Il-a. 
La olaltă 10 preoţi militari greco-

orientali.
Clerul militar evangelic de confe

siunea augsb. şi helv. constă din:
1 senior militar;
3 păstori de suflete de clasa I-ă; şi
4 păstori de suflete de clasa a Il-a. 
La olaltă 8 păstori de suflete ev.

militari.
Aruncând numai o privire fugitivă 

asupra acestei organisaţiuni defectuóse, 
Sate numai de cât la ochi disproporţia 
numerică între preoţii militari romano- 
catolici şi cei de alte confesiuni şi în 
special cei de confesiunea greco-orien- 
tală. ,

Acâsta disproporţie reiasă şi mai 
lămurit din datele numerice ale osta
şilor din armată grupaţi după confe
siuni, aşa cum le-a presentat ministrul 
de résboiu delegaţiunilor cu ocasiunăa 
sesiunei din urmă. Iată datele respec
tive :
225.443 ostaşi rom.-cat. cu 131 preoţi mii.
27.745 » gr-“Câiti ^ 12 „ * ??
21.723 gr--ort. , 9*) , 1)
15.675 „ ev.-helv. „ 4 „ r>
11.928 „ ev.-aug. „ 4 „ n

Pe basa acestor date se póte con
stata urmétórea proporţia între ostaşi 
şi numărul preoţilor:
pe 1720 ostaşi rom.-cat. cade 1 preot;
n 2314 n gr .-cat „ 1 ft

2413 gr.-ort. „ 1 J?
» 3818 ev.-elv. „ 1 n
n 2982 n ev.-augsb. „ 1 »

Din aceste date reproduse se póte
constata în mod mai pe sus de tótá 
îndoiala, că în armată elementul ca
tolic faţă de cel greco-oriental, se află 
cam în aceaşi proporţiă numerică, ca 
10 cătră 1, prin urmare numărul nos
tru al preoţilor militari gr.-or. din mo
narchie — după drept şi dreptate — 
ar trebui sporit încă cel puţin cu 4 
şi anume cu 4 preoţi greco-orientali 
români.

E  semnificativ, că pentru regimen
tele din Bucovina, cari constau în mare 
parte, clică nu chiar în majoritate pre- 
ponderantă din Români, nu e instituit 
mei măcar un singur post de preot 
militar român, până când pentru os
taşii ruteni de acolo este instituit un 
preot milit. rutean, actualul protopop 
militar cu sediul în Liow (Lemberg).

*) Capelanul militar gr. or. şerb din 
Bosnia, fiind instituit pentru ostaşii gr. or. 
şerbi, dela trupele bosniace indigene, nu s’a 
computat aci,

In cele de până aci am fii espus 
prin date numerice organisaţiunea sta
tului activ al [preoţimei militare pentru 
timpul de pace şi din acéstá espunere 
este evident, că numărul preoţilor mi
litari gr.-or. nici de cum nu stă în 
aceea proporţie faţă de al preoţilor mi
litari rom.-cat., în care se află consi
derabilul contingent al ostaşilor gr.-or. 
faţă de contingentul ostaşilor rom.-cat. 
din armată.

In liniamente generale ţenem de 
necesar se espunem şi organisaţiunea 
preoţimei militare pentru cas de resbel.

Articolul X. din „Disposiţiunile 
organice“, pe care .’1 reproducem aci 
în punctele principali, în traducere sună 
astfeliu:

„In cas de mobilisare se designézá pe 
lângă comanda superiórá de armată un ca
pelan militar pentru oficiul pastoral cu îm
părţirea la cortelul general (Hauptquartier) 
operătoriu.

La tótá comanda de armată (Armee- 
Commando) sé sistemiséza un oficiu pastoral 
ca8trens (Militär-Seelsorge) cu împărţirea la 
comanda generală de armată (Armee-Gene- 
ral-Commando). Acésta constă din:

1 superior campestru (paroch milit.),
1 preot milit. ev. (elv. séu augsb), şi
1 rabiner campestru.
a) De superior campestru se denumesce 

câte un paroch militar pentru fie-care corp 
de armată pe durata stărei de mobilisare, 
care are se esereieze iurisdicţiunea spirituală 
asupra peraónelor de religiunea catolică îm
părţite la respectivele corpuri de armată şi 
se controleze serviciul pastoral al preoţilor de 
trupe, de divisii şi de spitale.

Preotul militar dela cortelul general al 
eomandei superióre de armată, să subordinăză 
cutărui superior campestru.

Superiorul campestru e organul ajută- 
toriu al eomandei de armată în tóté aface
rile bisericesci de natură militară adminis
trativă.

b) Pentru fie care comandă de armată 
se designéza câte un preot milit. ev. din 
statul activ, care are să se íngrijésca de afa
cerile spirituale ale credincioşilor sei, apar- 
ţânători de respectiva armată, întru cât aceia 
nu s’ar ţenea de competinţa unui oficiu pas
toral ev. de divisiă.

La dînsul sunt avisaţi în afaceri bise
ricesci, preoţii militari evangelici dela divi- 
siile de trupe ale respectivei armate.

Preotul militar evangelic de armată, ca 
organ ajutătoriu al eomandei de armată, de
pinde în tótá privinţa dela acésta, respective 
dela comanda generală de armată.

c) Rabinerul campestru al armatei e 
chemat a efeptui funcţiunile rituale pentru 
credincioşii săi dela comandele, trupele şi in
stitutele aparţenătdre armatei.

Posiţia de serviţiu descrisă în punctul 
b) se aplică prin analogiă şi la rabinerul 
campestru.

Pentru fie-care divisie de trupe să 
sistemisézá în cas de mobilisare un oficiu 
pastoral militar constătătoriu din doi preoţi 
militari.

In scopul acesta se denumesc capelani 
respective preoţi militari evangelici cu con
siderare la referinţele confesionale şi limbis- 
tice ale trupelor aparţînătore divisiei. Aceia 
au să funcţioneze la trupele şi institutele avi- 
sate lor de cătră comanda de divisie.

In afaceri bisericesci preoţii catolici de 
divisiă, sunt subordinaţi superiorului cam
pestru, ér preoţii de divisiă  de alte confesiuni 
în  afaceri bisericesci sun t avisaţi la cel m ai 
superior (cel m ai betrân în  rang) preot m ilita r
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de acea-şi confesiune, care sé află la arm ata  
de 'pe câmpul de operaţiune11.

Eatâ cât de nedréptá, degradátóre 
şi umilitóre este pentru noi şi acésta 
organisare, în cadrul căreia preoţii mi 
litari evanghelici, ba chiar şi rabinerii 
campestrii se bucură- de mai multă con- 
sideraţiune ca noi şi se află în o po- 
siţiă mai avantagiósa — ca sé nu zi
cem superidră — faţă de preoţii cas- 
strenşi greco-orientali, căci pănă când 
aceia sunt împărţiţi pe la tóté coman- 
dele de armată şi figurézá acolo ca 
organe ajutátóre in tóté afacerile bi
sericeşti de natură militară administra
tivă, pănă atunci aceştia sunt aplicaţi 
numai pe la divisiile de trupe, unde o 
reclamă acésta absoluta necesitate, fără 
ínsé a figura ca organe ajutátóre la 
comandele de divisii.

Insuficienţa numărului de preoţi 
militari gr.-or. activi, în timp de pace 
de-o parte, rolul inferior al acestora în 
timp de resbel de altă parte, éta nota 
caracteristică, dtă i.-ul şi cel mai sim
ţit defect al organisaţiunei nóstre.

II  A l 2-lea defect al acestei orga- 
nisări zace în clasificarea după rang a 
preoţilor militari.

In privinţa acésta clerul militar 
rom.-cat. încă se bucură de un privi
legiu nejustificat faţă de clerul militar 
de alte confesiuni, respective faţă de 
noi, deşi după principiul dreptăţii şi al 
ecuităţii diferinţa la beneficii nu ar fi 
admisibilă atunci, când datorinţele şi 
prestaţiunile sunt egale.

Spre ilustrarea celor afirmate ne 
provocăm la împrejurarea, că pe séma 
clerului militar rom -cat. sunt sistemi- 
sate urmátórele posturi:

1. Postul de vicariu campestru 
în rangul al Y-lea (rang de general).

2. Postul de director consistorial 
campestru în rangul a VII-lea frâng 
de vice-colonel).

3. Un post de secretariu consis
torial campestru în rangul al VIII-lea 
(rang de maior) şi

4. 17 posturi de parochi militari 
asemenea în rangul al VIII-lea, adecă 
în rang de maior.

Pe când deci pentru clerul castrens 
rom.-cat. suntsistemisate20de posturi su- 
perióre, pe atunci pentru noi, respec
tive pentru clerul militar gr.-or. e sis- 
temisat numai un unic post de proto
pop militar în rangul al VIII-lea ac 
cesibil numai pentru cei favorisaţi de 
sórte, deórece avansările se dispun 
după tură, ér tóté celelalte posturi de 
capelani militari sunt în rangul al IX-lea 
(rang de căpitan), cu care cei mai mulţi 
trebue s6-şi încheie cu resignaţiune ca
riera de preot militar.

In chipul acesta se întâmplă apoi 
nu odată perversitatea atât de umili
tóre, că preotul militar gr.-or. cu rang 
de căpitan are sé salute pe un căpitan, 
căruia nainte cu circa 15 ani i-a fost 
catichet, respective profesor de reli- 
giune, căci — vezi bine — aşa o pretinde 
acésta disciplina militară prescrisă de 
regulamentul de serviţiu (Dienst-Regle
ment) pentru armată.

III. A l 3 -Lea defect — pentru noi 
forte simţit — al organisârei clerului 
militar este, că noi nu avem din sinul 
nostru referent bisericesc instituit la 
ministerul comun de resbel, care se re- 
presinte interesele nóstre binepricepute, 
ci acestea sunt puse la discreţiunea vi- 
cariului campestru romano-catolic, că
ruia noi preoţii militari greco-orientali 
de şi de jure nu-i suntem subordinaţi, 
dar de facto da, fiind vicariul cam
pestru în sensul disposiţiunilor orga
nice pentru preoţii militari art. IV. 
alinea a 3-a, consilierul ministeriului 
comun de resbel în tóté afacerile bise
riceşti de natură militară-administra
tivă şi ca atare chemat a cpina, 
ori a face propuneri, în tóté afacerile 
personale, prin urmare şi în afacerile 
personale ale nóstre, ale preoţilor mi
litari greco-orientali, cari din a. 1892 
incóci constituim un stat concretual

separat de statul activ al preoţime! mi
litare catolice.

Că vicariatul campestru aievea se 
íngerézá în afacerile nóstre personale, 
acésta prea bine o sciu înşişi prelaţii 
bisericei nóstre, dar la cas de lipsă o 
putem dovedi şi noi cu act oficios şi 
autentic la mână.

In ce chip ínsé represintă, asi
gură şi menagézá interesele nóstre vi- 
cariul campestru, om stréin, ca sé nu 
zicem antagonist faţă de confesiunea 
nóstrá, e póte de prisos a mai accen
tua deosebit. Protestele energice ridi
cate din partea membrilor protestanţi 
ai delegaţiunei ungare cu ocasiunea şe
dinţei delegaţionali din 6 Ianuariu a. 
c. (st. n.j în contra ingerinţelor ne
competente ale vicariului campestru 
în afacerile preoţilor militari evange- 
lici, dovedesc destul de lămurit, că în 
ce chip ocrotesce interesele necatolice 
şeful preoţimei militare catolice.

Dintre alte multe puncte jignitóre 
şi umilitóre ale suscitatelor disposiţiuni 
organice, precum şi a regulamentului 
clerului militar pentru noi, ne mărgi
nim a remarca numai urmátórele:

a) Starea inferiórá, ca sé nu zicem 
chiar subordinată, a nóstrá faţă de 
parochul militar (rom.-cat.), care în în
ţelesul art. VI, alin. 2 din amintitele 
disposiţiuni organice, este organul aju- 
tătoriu şi referent al comandei mili
tare teritoriale, resp. a comandei unui 
corp de armată în tóté afacerile bise
ricesc! de natură militară-administrativă.

Deşi în art. VIII alin. 4 din desci- 
tatele „Disposiţiuni“ se zice, că preoţii 
militari greco-orientali sunt în tóta pri
vinţa subordinaţi comandei militare te
ritoriale, totuşi din împrejurarea, că 
parocbului militar, ca preot romano- 
catolic i se transpun din partea respec
tivelor comande militare tóté afacerile 
bisericesci şi de îngrijire sufletâscă spre 
opinare şi ce e mai mult, că lui i 
se încredinţâză de comun în tot anul 
şi formularea listei de conduită şi de 
cualifi-caţiune şi asupra năşiră a preo
ţilor militari greco-orientali, dela care 
descriere depinde avansarea nóstrá, se 
póte deduce cu drept cuvânt inferiori
tatea, dependenţa si quasi subordinarea 
nóstrá faţă de parochul militar rom.- 
catolic, care în calitatea sa de referent 
al comandei militare teritoriale resp. a 
unui corp de armată, póte tracta afa
cerile nóstre personale şi a decide asu
pra viitoriului nostru în modul cel mai 
arbitrar, eventual şi fără cea mai mică 
restricţiune.

•  fi) Preterarea ndstră la celebrarea 
liturgiei camp estre la anumite ocasiuni 
festive.

Infer'o garnisóná, unde se află d. e. 
doi séu mai mulţi preoţi militari de 
diferite confesiuni, la anumite ocasiuni 
p. e. la „ziua împăratului“, serbarea 
aniversării zilelor memorabile ale regi
mentelor etc. preotul militar are tot- 
deuna preferinţa de a celebra liturgia 
campestrâ chiar şi în caşul acela, când 
credincioşii lui din aceeaşi garnisóná, 
séu dela regimentul respectiv ar fi în 
minoritate disparentă faţă de ostaşii de 
altă confesiune. Observăm la punctul 
acesta, că prerogativa, ce şi-o aróga 
preoţii militari rom.-cat. la celebrarea 
liturgiei campestre nu e întemeiată nici 
pe regulament, nici pe disposiţiunile 
organice, ci eschisiv uumai pe us.

(Va urma.)

Disolvarea camerei austriace.
W iener Z eitung  publică un decret im

perial, cu data de 7 Septembre n. pentru di
solvarea Camerei deputaţilor. Ziarul zice, 
vorbind de acésta măsură, că poporul n’a 
putut vedea realizându-se nici una din do
rinţele sale, că Austro-Ungaria n'a putut 
participa la desvoltarea economică, industrială 
şi comercială a celor-l’alte State şi că tóté 
sforţările*guvernului pentru a face se înce
teze tristele evenimente din urmă au rămas 
zadarnice. Disolvarea Camerei a devenit ast- 
lel o necesitate imperiósá. Guvernul rógá 
populaţiunea sé aibă în vedere, la nouile 
alegeri, aceste nevoi economice; puterile Sta
tului vor fi ast-fel întărite.

In consiliul ministerial de Sâmbătă s’a. | 
fixat terminul alegerilor astfel: In tóté pro
vinciile şi curiile electorale cu escepţia Ga- 
liţiei, Bucovinei şi Dalmaţiei, alegerile vor fi 
între 2— 15 Ianuarie 1901, ear în Galiţia, 
Bucovina şi Dalmaţia în curia a 4-a şi a 5-a 
în intervalul dela 15 Sept. până la Crăciun ; în 
celelalte curii alegerile se vor face din 2—8 
Ianuarie a. 1901.

Revistă Bisericésca.
împlinirea datorinţelor clerului faţă de 

Dumnezeu şi faţă de popor.
(Fine.)

Intr’un mod trebue dat poveţe îndreptă- 
tóre celor séraci, într’alt mod celor bogaţi. 
Cei sărmani trebue consolaţi în starea lor 
ear’ cei bogaţi trebue admoniaţi în desfrână- 
rile lor, pentru ca să se depărteze de su- 
perbiă. Câtră o temee văduvă zice Domnul 
prin profet: „Nu te teme, pentru-că te-ai 
ruşinat, nici să’ţi fie ruşine pentru că te-ai 
ocărât, că de ruşinea ta vecinică vei scăpa 
şi de ocara văduviei tale mai mult nu’ţi vei 
aduce aminte“ Is. 54, 4.

Ear’ sântul apóstul Pavel zice câtră 
diseipulii să i: „Porunciţi bogaţilor să nu fie 
superbi şi să se încrâdă în avuţia trecatóre“. 
I Tim. 6, 17.

Să pare a veni marele apostol Pavel 
în contrazicere cu preceptele sântei scripturi 
aici. Insă dacă băgăm mai bine de seamă 
fórte adevărat grăeşte, deórece numai slăbi
ciunile trebuesc cu blândeţe corese, faţă de 
superbie, o însuşire dintre cele mai funeste 
în viaţă trebue să te porţi cu stricteţe. Ace
lora, cari se veselesc într’un mod, care ’i 
duce la îngâmfare, trebue să le aduci aminte 
de intristare, ear’ celor întristaţi să le aduci 
aminte de bucuria ce 'i aştâptă în ceriu. 
Cătră cei, cari sunt încontinu veseli, desmer- 
daţi zice Domnul: „Vai de voi, cari rideţi 
acum pentru că veţi plânge şi vă veţi tân
gui“. Luca 6, 25. Pre cei supuşi să nu’i 
máchnéscá posiţia lor umilită, ear’ cei, cari 
pórtá un oficiu órecare, să nu devie superbi. 
Supuşii trebue îndemnaţi a îndeplini cu scum- 
pătate datoriile lor, pontru cari au să guste 
şi ródele muncii, ear’ cei mai mari să nu 
demânde mai mult decât pot îndeplini su
puşii, deórece şi părinţii numai aceea demândă 
copiilor lor să facă, ce le este cu putinţă şi 
ce e amăsurat puterii lor.

In cas contrar devin neascultători, edu
caţia e falsă şi influinţa rea ’şi o arată în 
întreg decursul vieţii lor. Celor invidioşi să 
le aduci aminte de însuşirile bune ale altora 
să nisuiască şi ei a ’şi câştiga astfel de însuşiri. 
Dacă le face cineva bine, întreit şi înpătrit 
să tacă şi ei altora, nu numai să íntórcá 
celor ce le-a făcut bine, că şi făcătorii de rele 
să ajută reciproc.

Celor sănătoşi trebue să le aducă aminte 
să foloséscá sănătatea întru fericirea sufletului, 
după cum zice apostolul Pavel: „Atuncea 
trebue folosit timpul întru câştigarea feri- 
cirei de veci, când darul lui D-zeu e reversat 
asupra ta“.

Bolnavii trebue consolaţi, şi cu atât mai 
vârtos trebue consideraţi de fii ai lui D-zeu, 
cu cât mai mult sunt pedepsiţi. Celora, cari 
să tem de suferinţe, trebue pus în perspec
tivă vremelnicia bunurilor lumesci, pentru că 
acestea stan şi la disposiţia celor răi şi ştiut 
e, că omul prin suportarea necasurilor, a 
greutăţilor lumei acesteia îşi arată tăria ca
racterului ; dacă stă cu capul ridicat la ori 
ce greutate, ca goronul, care după vifor încă 
stă în sus, deşi acesta s’a despoiat de unele 
crengi mai slabe, nu ca trestia, pe care o 
afundă şi cel mai mic vânt, în mocirlă şi 
după aceea ear’ îşi ridică capul, se 'nţelege 
atuncea e murdară şi mai despoiată de crengi 
ca goronul.

Noi, cari avem a păstori conştiincios 
turma cuvántátóre, să ne arătăm demni de 
numele „preoţi cu crucea ’n frunte“, care 
ni s’a dat în timpul cel mai critic pentru 
naţiunea n6stră! Pentrucă num ii aceia, cari 
’şi curăţesc duhul lor, cari 'şi împodobesc 
inima şi mintea cu lucruri folositóre tuturor 
şi plăcute lui D-zeu, aduc jertfă insuiieţită 
şi fără de mórte Tatălui ceresc, a cărui slu
jitori sunt.

DIN BUCOVINA
( Persecuţiile guvernu lu i contra „Deştep

tă r ii“) .  Decând ziarul Deşteptarea  a luat 
rolul sistatului organ Patria, purtând cu mare 
vigóre lupta pentru causa cea sfântă a fra
ţilor bucovineni, br. Bourguignon esercită cea 
mai straşnică censură asupra celor scrise în 
Deşteptarea prin confiscarea a tot ce nu-i 
convine.

Din primul articol al Nrului 28 n’a 
fost lăsat de cât o mică parte de la început 
şi cîte-va rînduri de la sfîrşit. Prima pagină 
a suplimentului r N e-au aruncat la p ă m în t şi 
biserica“ e albă cu desăvîrşire, iar din 
pagina a 3-a numeróse pasagii sunt date 
afară.

In articolul confiscat N e-au aruncat la 
p ă m în t ş i  biserica, publicat de „Apărarea 
Naţională“, se arată cum înainte de a ajunge 
Bucovina la Austria biserica ortodoxă română 
gospodăria cu averile sale, după cum voia. 
Acum însă trebue să se mulţumâscă cu 
sfărmiturile, ce le capătă după multe rugări 
dela guvern.

Iată un fragment din acest remarcabil 
articol:

„Astă-zi preoţii cei zeloşi şi buni sunt 
prigoniţi la fie-care pas, cei răi sunt decoraţi 
pentru faptele lor cu ordine şi cruci. A stă -z i  
în biserica ndstră virtutea p lînge la g a rd , 
ia r  p a tim a  şeade la masă pe locul de fru n te .  
Astă-zi ori avem Mitropolit ori nu avem Mi
tropolit, ori avem consistor şi protopopi ori 
nu-i avem .. tot pe una ese, căci d0ră aşa 
şi aşa nu ce află de bine consistorul şi pro
topopii, ci ceea-ce află de bine presidentul, 
sfetnicii, şi căpitanii lui, aceasta râmîne. 
Astă-zi guvernul num ai de botezat şi de în 
gropat n u  s’a apucat încă, de alt-fel în tóté 
trebile bisericei nóstre se amestecă, tóté le 
face. Ast-fel din ce în ce tot m ai m ult se 
prăbuşeşte biserica nóstrá, tot mai mult se de- 
părtâză preoţii cei buni, tot mai mult se înalţă 
la ranguri mari preoţii cei nevrednici, tot mai 
multe patimi se furişază şi înveninâză trupuj 
bisericei n óstre ...“

N O U T Ă Ţ I
Parastase. Dumineca trecută după ofi- 

ciarea s. liturgii, la care răspunsurile le-a 
dat un escelent cor bisericesc sub conducerea 
dlui profesor seminarial Timoteiu Popoviciu , 
s’a săvârşit parastas în amintirea decedaţilor 
clerici Iuliu NSmţ şi Eugen Serb, din partea 
colegilor lor. La actul acesta au participat şi 
Escelenţia Sa I. P. S. nostru metropolit loan  
împreună cu numărosul public asistent la ofi
ciul divin.

Tot din incidentul acesta s'a trimis pen
tru „masa studenţilor din Brad“ suma de 
20 cor. 60 fii., colectată dela colegii amintiţilor 
repausaţi.

— Astăzi s’a săvârşit parastas  anual 
în amintirea decedatului căpitan în pens.
Petraşcu. *

Dela Băile-Herculane. Rapórtele so
site spun, că adunarea Asociaţiunei e bine 
frecuentată. Duminecă s’a ţinut serviciu divin 
în biserica gr. or. din Băile-Herculane, pon- 
tificând protopopii Ghidiu, Mihail Popovici şi 
Vasiliu Popovici. La discursul de deschidere 
avântat, ţinut de preşedintele Asociaţiunii dl 
preposit I .  M. M oldovan a respuns din partea 
Caransebeşenilor dl ppresbit. A . G hid iu , ér 
din partea societăţii pentru fond de teatru a 
salutat Asociaţiunea dl lo s i f  Vulcan.

*

Dela „Reuniunea română de în
mormântare din Sibiiu“. In şedinţa di- 
recţiunei dto. 8 Sept. c. s’a luat la cunoştinţă, 
încasările taxelor făcute pentru reposaţii mem
bri : M aria  P opadan , S te fa n  V lad , ziler, Ge
orge D u m itru , culeg. tip . şi E lena Ţarcă. 
Reuniunea a solvit erezilor acestora 404 cor. 
şi s’au detras în favorul fondului de binefa
cere 40 cor. 40 bani. Acestui fond i s’a ho- 
tărît menirea de a servi la în fiin ţarea un u i 
asii (pentru o rfa n i şi ómeni neputincioşi). La 
acest fond şi-au dăruit competinţele lor sta
tutare directorul Pantaleon L ucu ţa  şi secre
tarul Vie. Tordăşanu. Averea în bani a Re- 
uniunei, esclusiv unele taxe încă neîncassate 
pentru Elena Ţarcă, face peste 700 cor. 
Având în vedere marele număr al acelora, 
cari ar dori să între în şirul membrilor Re- 
uniunei ce azi numără 350 membri, — se 
înfiinţeză a 2-a secţie a Reuniunei cu a lţi
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3 0 0  membri, cari au a solvi 2 cor. taxă de 
înscriere. Secţiunea a Il-a se va activa după 
ce se vor fi înscris cei 300 membri. înscrieri 
se pot face la ori care membru din direcţie 
în curs de 30 zile.

*
In cercul Bozoviciu din dieces* Ca

ransebeşului, a fost ales deputat congresual 
dl D r. A tanasie B ra d ea n , medic în Bozoviciu.

*
Dela reuniunea sodalilor. La „fon

d u l de acuirure a unei case p ro p rii cu o hală  
de vânzare“ a „Reuniunei sodalilor români 
din Sibiiu“ au contribuit cu câte 20 bani :

Maria Bîrlea n. Rotariu, Filip Gligor, 
econom, Maria Gligor n. Man, Iosif Goga, 
paroch, d-na Aurelia Goga n. Bratu, înv. 
(Răşinari); Valeriu Popovici, paroch, Ana 
Popovici n. Bârz (Sibiel); Valeriu Miilea, 
notar (Tilişca); Adolf Benigni, C. P.. M. P., 
Traian Meţian, prot., Efrosina Meţian n. 
Tipeiu, Eugenia Meţian jună, Sora Meţian
n. Comşa (Zerneşti); Traian Meţian, inginer 
(Belgia); Sergiu Medean, protopr., Elena 
Medean n. Tipeiu, Virgilia Tipeiu jună, loan 
Tipeiu, protopres. emer., Hortensia Medeau 
jună (Sebeşui-săsesc); loan Ghibu, profes. 
sem,, Valeriu Ghibu, abiturient, Moise Lazar, 
asesor consistorial; Vasile Gămulea, func
ţionar „Albina®, văduva Maria V. Gămulea, 
şi Leontin Puşcariu, funcţionar la „Albina“ ; 
d-na Maria Dr. Maier n. Dancăş, văd. de 
protopresb. (Selişte); Bucur Dancăş sen., 
Maria B. Dancăş (Răşinari); Victor Brote, 
silvicultor; Dora Brote nasc. Dancăş (Valea- 
rea, România); Genică V. Brote (Răşinari); 
Iuliana Dancăş; Miţica Dancăş; Ana Dan
căş, Cornelia Dancăş, Veturia Dancăş, Dora 
Dancăş, jună, Bucur Dancăş, june, Ionel 
Dancăş, june, Ana Boidocan n. Dancăş, Bu
cur Dancăş (Nyitra); Irimie Dancăş, propr. 
(Răşinari); Savu Timariu, înv. (Pianul-inf.); 
Aurel Stoica, asistent de inginer de com.; 
Silvia Stoica n. Moldovan; N. N .; Nicolae 
Savovici; George Muţiu, culeg.-tip.; loan 
Imbăruş, expeditor la „Tribuna“; Maria Grecu, 
Eugenia Grecu, Învăţăt6re ; loan Ganea
m. cojocar; loan Marton, tapetar (Şoala); 
George Mocean, culeg.-tip.; loan Fakesch, 
sergent; Dr. loan Bunea, profesor Braşov. 
Nicolae Vătâşan, prot.; Nicolae Şurean, învăţ., 
Dumitru Şurean, paroch (Cristian); Valeriu 
Arsenie, înv. (Gurarîului); Vaier Tăbăcariu, 
jurist, Constantin Colbasi, propr. (Şpring); 
Eliseu Moga, preot, Regina Moga n. Pop 
(Apahida); Nie. Mois n, măsar (Sălişte); Ema
nuel Beşa, paroch. Aurelia Beşa n. Albini 
(Zlatnaj; Emil Popp, propr., Carolina Popp, 
Miţi, Melania şi Hareti Popp (Bobohalma); 
loan Bonferdt, restaurant, Domnica Milea, 
Laurenţiu Ciordea, paroch, Sălciva-de-jos ; 
Isaia Henteş, paroch, Victoria Henteş, preo- 
tésa, Ocna-Sibiiului; Genadie G. Bogoevici, 
ieromonach, Budapesta; Demetriu Bogoevici, 
preot, Bania ; Dumitru Sârbu, funcţ. la 
„Transilvania", Maria Sérbu născ. Morariu ; 
Clemente Nieula, paroch ; Silvia Nicula, pre- 
parandă (Slimnic); loan Fodorean, Aurelia 
Fodorean, jună (Moşna); Leontin Simonescu, 
secretar metropolitan ; loan Nicola, par.; 
Rachila Nicola n. Oneţ, preotăsă; Sabina 
Nicola, jună; Minerva Nicola, jună; Petru 
Nicola, student; Mircea Nicola, Viorica Ni
cola, Viorel Coriolan Nicola (Albac-Arada) ; 
Teodor Cotuţ, paroch (Diug); loan Mihaiu, 
Susana Schmidt şi Avram Armean, corecto
rul Tipografiei archidiecesane.

*
Profesor nou. La scóla reală de stat 

din opidul D eva , a fost denumit de profesor, 
dl Iosif Botean, absolv, al facultăţii filosofice 
din Cluj şi fost stipendiat din fundaţiunea 
lui Gozsdu. Ii dorim viitor încoronat de 
succese.

*

Aniversarea 10-a dela mórtea lui 
Vasile Alexandri. La 27 Augus a. o. s’au 
împlinit 10 ani dela mórtea ilustrului bard 
dela Mirceşti, Vasile A lexandri.

Comitetul naţional studenţesc din la ş i , 
conscient de datoria sa, a serbat cu cinstea 
cuvenită acéstá zi în care mórtea a răpit din 
mijlocul poporului român pe acela ce i-a cân
tat mai mult de cât ori care durerile şi bu
curiile sale. *

Sinodul parochial din C ărpiniş (ppia- 
tul Mercurei) pentru alegerea de învăţător 
la postul al 2-lea, e convocat pe 3/16 Sep- 
tembre a. c. *

O datorie. 2im pu i a luat iniţiativa 
lăudabilă pentru deschiderea unei subscripţii 
publice pe séma neconsolatei familii a pro
fesorului Mihăileanu, până ce parlamentul 
va putea să-’şi îndeplinâscă sfînta datorie de 
a asigura sórtea familiei remase fără sprigin.

»
Treceri în massâ la protestan

tism. In provinciile ereditare ale corónei 
austriaco cucereşte tot mai mult teren bise

rica evanghelică, mai ales clasa inteligentă | 
este care părăseşte în massâ catolicismul. J 
Astfel nu de mult a trecut la biserica evang. i 
rectorul universităţii technice din G r a ţ ; ear • 
în M ürzzuschlag  s’a constituit o nóua comu
nitate bisericéscá evang. ln T u rn  1. Teplitz 
au trecut 55 persóne, în R eiten d o rf (Mora
via) 42 persóne la protestantism. Tóté acestea 
dovedesc, că mişcarea „Los von Rom" e în 
continuă creştere. *

Fabrica de conserve Transsylvania 
din Deva şi-a început activitatea, pregătind 
must de póme, compoturi de pere, prune, 
smeură şi córne, faguri de cérá, bureţi simpli 
şi papricaţi în cutii. Expedarea se începe în 
săptămâna viitóre. *

Baronul Adolf Rotschild, care a 
murit nu de mult la Paris, a lăsat prin tes
tament mai multe mii ióné spre scopuri de 
binefacere. Astfel pentru comunitatea israelită 
din Neapole a testat 100,000 lire; pentru o 
şc0lă israelită tot de-aco!o a testat 100,000 
lire; pentru înfiinţarea unui spital israelit 
50,000 lire. Pentru o şc0lă israelită în Geneva 
a lăsat. 50,000 franci ; pentru săracii din 
F r a n k fu r t  1. Main 100,000 franci; pentru in
stitutele de binefacere din Neapole 100,000 
lire; pentru cele din Geneva 50,000 franci; 
pentru casa săracilor din Neapole o rentă de 
5000 fr;; pentru institutul orbilor din F ra n k 
f u r t  o asemenea rentă. Afară de acésta, spi
talul de copii din Geneva va căpăta 200,000 
fr. şi săracii din Geneva 100,000 fr. Familiile 
muncitorilor săraci din Geneva, cari ajung 
în miseriă în urma decedării capului lor, vor 
primi anual 5000 fr. Vila de lângă Geneva 
a testat’o Rotschild, ca să se înfiinţeze în 
ea un in s titu t de oculistică , spre care scop i-a 
asigurat anual o rentă de 80,000 franci.

S c r is ó r e  din C ohalm .
Onorată Redacţie!

Vă rog să binevoiţi a face loc, în pre
ţiosul D-Vóstre organ Telegra fu l R om ân  unei 
scrisori mai detaiate despre trecutul şi pre- 
sentul despărţământului^ostru XXVII Cohalm 
al „Asociaţiunei“.

C e v a  d i n  t r e c u t .

Despărţământul nostru XXVII-lea tră- 
eşte de un deceniu. Adunarea generală din 
Reghinul săsesc, ţinută pare-mi-să prin anul 
1889, a decretat înfiinţarea unui nou des
părţământ în ţinutul Cohalm şi jur. Comite
tul central în anul 1890 prin Decembre a 
trimis un apel inteligenţei din Cohalm, pen
tru a se constitui în despărţământ.

Zi s . . .  şi făcut! In acelaşi an să pun 
basele sus-amintitului despărţământ.

Aceia, cari au pus temeliile, pe cari s-a 
clădit edificiul lui, au netăgăduitul merit de-a 
fi făcut posibilitatea, ca mândra nóstrá in
stituţie „Asoeiaţiunea“, să ne îmbrăţişeze cu 
căldură, la sinul său binefăcător şi pe noi 
Românii din Cohalm şi jur. Nu vréu să-i 
amintesc, căci: „nomina sunt odtosa“ ! Cine 
nu-i cun0şte scruteze mersul Asociaţiunii şi 
hotărîrile ei.

Cine însă vrea să tăgăduiască şi se zică 
că n’au merite, . . . poftéscá!

Vor zice însă Dior; „Ce merite? Me
ritele, că până aci despărţământul a fost în 
códa fraţilor sei, că n’a făcut nici-un sporiu 
şi că de-abia s’a susţinut“ !

S’ar părea că adevărul e pe partea 
acestor Dni. De facto însă nu e aşa! Se ve
dem aşadară!

E adevărat că până aci puţin sporiu a 
făcut despărţământul nostru. Trebue să re- 
cunâştem cu regret — după cum exact ne 
arată organul oficios „Transilvania“ — că 
locul despărţământului XXVII. Cohalm era 
în codă.

Membrii număra 5 —6, aşa că deabia 
să potea înjgheba un comitet cercual, şi póte 
numai împrejurării norocóse, că număra în 
şirul membrilor săi şi unul pe viaţă, are a’şi 
mulţumi azi existenţa.

Adunările generale erau — pot să zic — 
triste! Abia lua parte 2—3 inteligenţi şi 
câte-un ţăran rătăcit pe acolo, care vezi-bine, 
credea că e vorba de comasaţie (!) După şe
dinţă să împrăştiau care în cotro la ale sale. 
Resultatul material era slab, cel moral dezas
truos. Aşa a durat boia asta 10 an i! Despe
raseră Românii de sórtea lui şi acum ajun
sese rîndul la: „To be or no to be“?

Ei şi astea sínt merite — vor zice 
D-lor ? ___

. . .  Anume şi cu tóta ocazia am căutat 
I să me conving despre cauzele adevărate, cari

au făcut atâta vreme, ca o instituţie, atât 
de necesară nouă Românilor de aci, să tân- 
jască, se vegeteze numai.

Am cerut informaţii dela unii şi dela 
alţii. Imi spunéu: „Tótá vina o pórtá câr- 
muitoriul“ ! Ba mai zicéu eară: „Comitetul 
e cel cu musca pe căciulă, căci nu e destul 
de zelos"! In sfârşit: „Quot capita tot sen- 
sus“ !

N'am mai întrebat, ci mi-am făcut în- 
su-mi judecata căci: „relele nu vin de dina
fară" !

Cauzele — după mine — sínt urmă- 
tórele: Sen tim en tu l social rud im en ta r , lipsa 
sim ţu lu i de je r t fă ,  indolenţa inteligenţei nós- 
tre — p u ţin ă , câtă e — şi la u rm ă  m ai con- 
tribue la rSu şi contactul cu populaţia  sasésca, 
care pe la  noi, pare-că timpeşte tot idealismul 
în  poporul nostru .

Deci susţin şi afirm că e meritul vete
ranilor — necontestatul merit — de-a fi sus
ţinut despărţământul (gardul făr’ de nici-o 
proptea) în vremea, când bîntuia v ifore... 
nu e nici o glorie, nu e merit, a privi fără 
grijă, fără milă, cum să zbuciumă „ o  i n s t i 
t u ţ i e  c u l t u r a l ă  r o m â n ă “ , în agonia 
morţii ! Aşa Dior! E  uşor a afla defectele 
lucrurilor, dar e frumos a le îndrepta, a le 
face să prospereze!1

S e m n e  b u n e .

Când însă lipsa e mai mare, atunci 
ajutorul lui Dzeu e mai aprópe; şi Dzeu 
care pórtá de grija nóstrá s’a îndurat a ne 
da nădejdi calde!!

Ziua de 26 August s. n. a fost o zi 
care formézá epocă în viaţa despărţământu
lui Cohalm.

Era o zi frumósa. Ceriul era senin..  . 
natura mândră! La órele 2 vedeai cum Ro
mânii sosiţi, grupuri — grupuri ţin drumul 
bisericei gr.-or. încet — încet vinea şi de 
ici şi de"colo câte unul. La órele 3, în fru
mósa biserică gr.-or. din loc era multişor 
public. Pare-că ’ţi creştea inima, când vedeai 
că totuşi Românii pot face câte-ceva când 
voesc! Numai voinţă trăbue !

Cu vie satisfacţie observ, că trăbue să 
înregistrez un caz, — nu tocmai extraor
dinar — dar pentru noi Cohălmenii, îmbu
curător, că avem şi dame şi d-selle între 
noi. Laudă să cuvine femeilor, cari pentru 
întâia óra să ínteresézá de cultura Românâscă 
pe la noi.

Amintesc pe Dnele: protopr. Mircea, 
Dr. Elefterescu, Maria Bercan, Dş0rele: Maniu, 
şi M. Bercan. Dee Dzeu ca pe viitor cât de 
multe Dne să vedem la adunarea generală!!

Chiar şi miliţia a fost representată 
prin Dl cadet R. Brotea. La órele 3^2 Dl 
Director, protopr. N. D. Mircea, deschide:

A d u n a r e a  g e n e r a l ă .

Prin o vorbire frum0să ne desfăşură 
trecutul despărţământului. Să execută apoi 
p. 2. La p. 3 din program „înscrierea de 
membrii noi“ trebue să me opresc. Se de
clară membri noi plus cei vechi: Dl director N. 
D. Mircea, G. Spornic paroch Cohalm, G. Re
pede paroch Homorod, I. Brotea paroch Ma- 
teiaş, I. Bercan paroch Merchiaşa, II. Buzea 
paroch Ştena, I. Urs profesor, I. Buzea corn. 
de pol., Z. Borcoman înv. Cohalm, G. Bor- 
coman meseriaş Cohalm, I. Săracu econom 
Cohalm, L. Barbu m. ordinar, G. Andron 
înv. Ungra, A. Bănuţ jur. Dl Dr. Elefterescu 
membru vechiu al „Asociaţiunii plăteşte taxa 
la despărţământul nostru şi astfeliu să declară 
membru al său.

Anul trecut au fost abia 5 membrii — 
vedem deci cât-de-eât progres!

Membrii ajutători: Dnii A. Boer croitor 
I. Hoizea înv. şi M. Ionescu înv. Cohalm.

Laudă merită toţi ómenii de bine, cari 
au arătat cu ocazia asta, că dacă e voinţă, 
e putinţă!!

Lipsind un membru din comitet şi tot
odată fiind vacant postul de vicepresident, 
e ales cu unanimitate între urale de „să tră
iască", Dl Dr. Elefterescu prof. De bibliote
car e ales Dl G. Andron înv.

Mai amintesc încă urmátórele frumóse 
fapte: Dl Dr. Elefterescu desémná un pre
miu de 20 cor. pentru cea mai bună grădină  
de ylegum ărit şi p o m ă rit“ şi dă 10 exemplare 
din cartea sa întitulată: „Predice“, pentru a 
să vinde în favorul noii biblioteci ambulante.

Faptele vorbesc dela sine.
Un punct gustat şi totodată fórte folo

sitor a fost disertaţia Dlui Dr. Elefterescu:

„ C â t e v a  c u v i n t e  de  sp re  p o m e n i l e  
la R o m â n i “, în care ne arată în termini 
frumoşi nenumăratele vifore ce au trecut preste 
capul bietului Român. Dar’ tocmai de aci 
conchide fórte logic la vitalitatea poporului 
nostru şi arată cumcă „colibei ţărăneşti avem 
de-a mulţumi existenţa nóstrá.

„Ea a fost talismanul, care ne-a scăpat 
de peire“. „Aici sub paiele afumate, plouate 
şi bătute de vânt stă ascuns g e n i u l  R o 
m â n i s m u l u i “, zice Dsa!

Sínt însă şi rele, cari bîntuie în interi
orul acestei colibi, ca : jaful în mâncări dar 
mai ales în băuturi spirtuóse, cu ocazia po- 
menilor. Combate cu arme puternice datinele 
aceste rele.

Spune mai departe D sa: „Azi a ajuns 
de nici odată nu mai lipseşte rachiul de pe 
masa românului, nu mai póte face nici-un 
pas fără rachiu; la botezuri beutura, la cu
nunie beutura, la pomeni beutura, la vânzări 
beutura . . .  “

Ar fi bine de cumva s’ar publica în 
vre-un jurnal la noi. In România a tipărito 
D-sa în „Lumina Satelor“.

Zelosul autor a fost viu aplaudat!
S’au mai propus fel de fel de reforme 

şi ameliorări la care au luat parte în discu
ţie Dnii: I. Bercan, G. Andron, I. Ursu, I. 
Brotea zeloşii membrii ai despărţământului.

După exhauriarea programului, dl di
rector mulţumind publicului pentru asistare, 
închide şedinţa la órele 5Yg.

L a  „G r ă d i n a  S z a b ó ! “

După şedinţă tot publicul în convoi fru
mos a mers la sus-amintitul loc.

E un ce fenomenal, ca în Cohalm să 
vezi 10 Români inteligenţi adunaţi undeva 
să-şi petrécá. Şi noi am fost 30 persóne! Şi 
ne-am pus pe chef şi ne-am petrecut ro
mâneşte !

Din treizeci de guri a răsunat „Deş- 
teaptă-te Române" ; săsimea de afară credea 
că érá să începe acuşi revoluţia. Să înspăi
mântase de Valachi! . .  şi cânta Radu din
v iórá ... şi cântam şi noi........  „Dar ce să
scriu? Ori cum să scriu ... E ne’mplinit“ !

Ca la ori-ce ocasie, aşa nici aci n’au 
lipsit toastele. A vorbit din inimă Dl direc
tor, protopresbiterul N. D. Mircea.

Au mai cuvântat: Dr. Elefterescu, I. 
Brotea, I. Bercan, G. Andron şi alţii. însu
fleţirea era la culme!

Dar cum nimic nu e fără de sfârşit. . .  aşa 
şi petrecerea nóstrá a trebuit să se stârşâscă ! 
încă un „Hai să dăm mână cu mână* — 
ş’apoi întovărăşiţi de accentele dulci ale 
„Marşului lui Iancu“ ne-am despărţit târziu 
nóptea.

„H a i  s e  d ă m  m â n ă  c u  m ă n ă „

Tot începutul e greu —  să spune. înce
putul s’a făcut. Rolul despărţemintelor e ca 
să-se pue în imediat contact „Asoeiaţiunea" 
cu poporul. Cum să ajungă însă în atingere 
cu poporul, când nici ropresentanţii unei 
comune — preotul şi învăţătoriul — nu sa
crifică nici un filer pentru cultura nóstrá 
naţională, pentru unica nóstrá instituţie de 
ast-feliu „Asoeiaţiunea“. E  râu destul că din  
22 de preoţi gr.-or. d in  despărţământ — m em 
brii su n t abia 4 ;  d in  cel p u ţin  2 8  învă ţă tori: 
(g r ijiţi): 2. Horribile dictu!

Unde eşti preoţime, unde sunteţi „lumi
nătorii poporului ? ?

Rog din tot sufletul meu pe D-nii preoţi 
şi învăţători, ca pe viitor să se ridice la ní
vóul, ce-1 pretinde azi lozinca naţiunei ro
mâneşti: „Cultura naţională“.

Lase la o parte micile mizerii, perso
nalităţile şi alte nevoi ce-i apasă........ vie şi
înroleze-se cu dragoste sub mândrul stég al 
„Asociaţiunii“ şi îi asigur că vom înjgheba 
un despărţământ, care nu mai are să stee 
în códá!

Utinam videam! Primiţi etc.
C o h a l m ,  la 30 August n. 1900.

stud. jur.:
A u re l P aul B ă n u ţiu , 

membru al „Asociaţ".

Posta Redacţiunei.
Un parochian  şi D r. Corespondenţe 

anonime nu publicăm.
A  Vlad. Am respuns într’un număr 

anterior.
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Ad Nr. 270/1900. [170] 2—3

C o n c u r s
Pe basa ordinului consistorial ddto 

1 August 1900 Nr. 6473 B. pentru 
ocuparea parochiei de clasa a Il-a 
V e n e ţ i a - i n f e r i d r ă ,  protopresbite- 
ratul Făgăraşului, se escrie prin acésta 
concurs nou cu termin de 30 zile del a 
prima publicare în „Telegraful Ro
man“.

Emolumentele împreunate cu acéstá 
parochie dau suma de 1290 coróne 
scrişi una miă dóué sute nóuézeci co
róne statorite în şedinţa comitetului pa
rochial ddto 13 August 1900.

Din unele venite compete şi can
torului şi celorlalţi servitori bisericesci 
a treia parte.

Concurenţii se pot informa despre 
starea parochiei, respective a venitelor 
atât la oficiul protopresbiteral cât şi la 
oficiul parochial.

Doritorii de a ocupa acest post 
au a-şi aşterne suplicele lor instruite 
conform legilor în vigóre suscrisului 
oficiu protopresbiteral în terminul sus- 
indicat.

F ă g ă r a ş ,  18 August, 1900.
Oficiul protopresbiteral gr. or. al 

Făgăraşului în conţelegere cu comitetul 
parochial.

lu liu  Dan
protopop.

[174] 2—3
C o n c u r s .

Pentru întregirea posturilor în- 
văţătoresci la şc0lele mai jos însemnate 
în protopresbiteratul Dobrei, se publică 
concurs cu termin de 15 zile dela prima 
publicare în „Telegraful Român“.

1 L ă p u g i u l - i n f e r i o r  — 0- 
haba ,  un post de învăţătoriu ambulant 
cu salariu de 600 cor. şi cuartir na
tural.

2. B a s t e a  — H o l d e a  — Co
şeş t i ,  un post de învăţătorii! ambulant 
cu salariu de 600 cor. şi cuartir na
tural.

3. S t ă n c e ş t i  — O h a b a  — F ă -
ge ţ e l ,  un post de învăţătoiiu am
bulant cu salariu de 600 coróne şi 
cuartir.

4. R ă d u I e ş t i ,  un post de în
văţători u cu salariu de 600 cor., cuar
tir şi lemne.

Doritorii de ă ocupa vre-unui din 
aceste posturi au a-şi înainta cererile 
de concurs instruite conform normelor 
în vigóre în termiuul deschis subsem
natului oficiu. .

Oficiul protopresbiteral gr. or. al 
Dobrei.

Dobr a ,  la 20 August, 1900.
Io sif Mor ar iu

protopresbiter.

Nr. b40—1900 [156] 3—3

C o n c u r s
Pentru ocuparea posturilor învă- 

ţătoresci dela scólele din comunele în 
semnate mai jos, protopresbiteratul Iliéi, 
se escrie prin acésta concurs cu termin 
de 30 zile dela prima publicare în 
zi áriul „Telegraful Român“.

1. B i c ă u, lângă Brănişca, cu sa
lariu anual de 600 cor., şi adecă: în 
bani repartiţiaţi în popor 280 cor.; în 
naturale 140 cor. folosirea unei grădini 
de fânaţ 90 cor.; venitul cantoral 30 
cor., 3 stângini de lemne din care are 
sé se încălzăscă şi scóla; grădină de 
legumi şi cuartir în edificiul scólei.

2. B r ă n i ş c a ,  cu salariu anual 
de 600 cor.; în bani din repartiţiune 
în popor 480 cor., folosirea unei gră
dini 20 cor., venitul cantoral 30 cor., 
3 stânjini de lemne, din care sé se în
călzăscă şi scóla 60 cor., din didactrul 
dela străini 10 cor. şi cuartir în edi
ficiul scólei.

3. Bu r j u c ,  cu salariu anual de 
600 cor., şi adecă: în bani repartiţiaţi

în popor 204 cor., ca întregire dela 
stat 34 cor., din interesele crâşmări- 
tului trei lunar 36 cor., dela biserică 
20 cor., folosinţa porţiunei de pământ 
306 cor., lemne, cuartir şi grădină de 
legumi.

4. C e r b i a  cu filia P o g ă n e ş c i ,  
cu salariu anual de 600 cor.: din re
partiţiune în popor 320 cor., în natu
rale 60 măsuri bucate parte grâu parte 
cucuruz în preţ de 180 cor., venitele 
cantorale circa 100 cor., lemne de ajuns, 
cuartir în edificiul scólei şi grădină de 
legumi.

5. C e r  t e j ü l  de  j o s  cu filia 
Coaja ,  cu salariu anual de 600 cor., 
şi adecă: 441 cor., din repartiţiune în 
popor, din caméta împrumutului dela 
stat 86 cor., în lemne de foc 73 cor. 
şi cuartir liber.

6. G 1 o d g i 1 e ş c i u, cu salariu 
anual de 600 cor.: în bani din repar
tiţiune 302 cor., în naturale 49 măsuri 
de cucuruz în preţ de 98 cor., folo
sinţa pământului şcolar numit „Cetă- 
ţena“ 76 cor., ajutoriu dela stat 124 
cor., cuartir în edificiul scólei, 2 stân
jini de lemne şi grădină de legumi-

7. G o d i n e s c i ,  cu salariu anual 
de 600 cor., şi adecă: în bani din re
partiţiune 230 cor., folosinţa unui pă
mânt arătoriu şi fânaţ de 4 jugăre în 
preţ de 100 cor., în naturale 115 fer
dele cucuruz 230 cor., doi stângini 
lemne 40 cor. şi cuartir în edificiul 
scólei.

8. Z a m, cu salariu anual de 
600 cor. în bani repartiţiaţi în popor, 
32 metri lemne, din care să se încăl- 
zâscă şi scóla, pentru serviciul cantoral 
are partea usuată din venitele paro- 
chiale, cuartir în edificiul scólei şi gră
dină de legumi.

Dela reflectanţii la aceste posturi 
se cere, ca să se presente până la ale
gere în vre-o Duminecă ori sérbátóre 
la biserica din comuna la care au con
curat, spre a-şi arăta desteritatea’ în 
cântările bisericesci şi pentru luarea de 
iniormaţiuni despre modul de plătire 
al salariului, deobligaţi fiind ca învă
ţători a ţină strană în biserică şi a in
strui pe şcolari în cântări.

Doritorii de a ocupa unul din 
aceste posturi au să-şi aştărnă suplicele 
lor concursuale instruite conform nor
melor din vigóre subsemnatului oficiu 
protopresbiteral până la terminul sus- 
indicat.

I l i a ,  la 3 August, 1900.

Nr. 794/1900. [175] 2—3 I

C o n c u r s
Pentru ocuparea posturilor de în

văţători în comunele:
1. B â r g h i ş şi
2. Ver d ,  din protopresbiteratul 

Agnitei, se escrie prin acésta concurs 
cu termin de 10 zile dela I-a publicare 
în „Telegraful Român“.

Salariul împreunat cu aceste pos
tulă este pentru

1. Bârghiş 600 cor. din repartiţie 
dela popor, cuartir şi lemne de foc.

2. Verd, 600 cor. parte din alo- 
diul comunal, parte din cassa bisericei 
şi o parte prin repartiţiune dela popor, 
cuartir şi lemne de foc.

Doritorii de a ocupa aceste posturi 
vor avea a conduce cântările liturgice 
cu elevii de scólá în tótá Dumineca şi 
sérbátórea, a instrua în serile postului 
dinaintea naşterei lui Christos şi în 
Duminecile şi sărbătorile- din Paşti până 
în Rusalii pe adulţi în catechisaţiune, 
precum şi a-şi aşterne petiţiunile de 
concurs în terminul prescris subsem
natului oficiu protopresbiteral.

ÎN o c r i  c h i u  (Uiegyház), în 22 
August, 1900.

Oficiul protopresbiteral gr. or. al 
tractului Agnita în conţelegere cu co
mitetele parochiale respective.

Ailcolau Moldovan
adm. prot.

Nr. 835—900. 167 3—3

C o n c u r s
Pentru ocuparea vacantelor staţi

uni învăţâtoresci din comunele mai jos 
însemnate în protopresbiteratul Târna- 
vei, se escrie concurs cu termin de 20 
zile dela prima publicare în „Telegra
ful Român“ şi anume:

1. B oi a n, salariu 600 cor., cuar- 
tri în edificiul scólei, grădină de le
gumi şi lemne pentru foc.

2. Ch es Ier,  salariu 600 cor. în 
bani şi naturale, terţialitatea din stola 
preotului, având alesul învăţătoriu să 
conducă şi cantoratul, şi cuartir în edi
ficiul scólei.

3. H e r  ia, salariu 600 cor., cuar
tir şi grădină de legumi.

Doritorii de a ocupa vre-unul din 
aceste posturi au a-şi aşterne petiţiunile 
instruite conform legilor în vigóre, sub
semnatului oficiu protopresbiteral în 
Cetatea de baltă (u. p. Küküllövár) 
până la terminul fixat.

C e t a t e a  de ba l t ă ,  9 August, 
1900.

» ş f ş"ş> w

Neauzit de eftin!
355 bucăţi obiecte importante 

numai pentru 3 6 0  Corone.
1 orologiu aurit elegant dimpreună cu un 
lanţ frumos cu garanţă în scris de un an, 
6 bucăţi batiste fine colorate sau albe, cu 
perle orientale, podóba cea mai frumdsă pentru 
dame, 1 inel drăguţ pentru domni cu imitaţie 
de pótra scumpă, şi pentru dame, 1 garnitură 
de nasturi aur-double pentru manchete şi că- 
maşe, tóté cu mechanism patent, 1 sipcă de 
sugarete admirabilă cu chihlibar, 1 briceag 
fórte fin, 1 bucată săpun pentru toaletă, 
1 portemoneu de pete, 1 oglinduţă cu cutie, 
1 păreebe butoni cu imitaţie de briliant, 
1 notiţ pe vecie, 20 obiecte necesare la co
respondat şi încă alte 255 obiecte diferite, 
cari sunt necesare în casă, gratis. Tóté dim
preună cu orologiul, care singur valorézá 
banii, costă numai Cor. 3'60.

Pentru obiectele, cari nu convin, se tri
mit banii înapoi.

Se trimite pe lângă rambursă prin casa

Erste Krakauer Versandhaus
F. Windisch

K rakau  Nr. B./IY.
' ţ M » MTT T1*» <1 H V W > ) | | H M I» * * *■ + * * - ■ ■

Anunt.

i

Aduc la cunoscinţă, că mi-am 
mutat, cancelaria advocaţială 
în strada Măcelarilor Nr. 14, 
lângă oficiul postai.

Dr. Liviu Lemény
[169] 2—3 advocat.

In T i p o g r a f i a  f i  L i b r ă r i a  
archidiecesană ,  S i b i i u, se află de 
ven<]are

Sidoxia,
cestiunea dotaţiunei archiereului ort. 

român din Transilvania,
de

M a t e i  V o i l e a n u .
Preţul 30 cr.

La Librăria Tipografiei 
Arcliidiecesaiie se află de vânzare :

Oficiul protopresbiteral gr. or. al 
tractului Iliéi, în conţelegere cu comi
tetele parochiale respective.

Avram P . !Pecurariu
protopresbiter

In conţelegere cu comitetele paro
chiale respective.

Oficiul protopresbiteral gr. or. al 
tractului Târnavei.

ATicolae Todoran
protopresbiter.

Ce-’i cerul de Camille F lam m arion  C. 1'50 
Din romanul unei vieţi, de Stefan

B r a b o r e s c u ............................ „ l - —
trimise cu posta pentru fiecare exemplar 10 
bani mai mult.

Farmacia lui F. I. B. Hotter la sf. Iosif, Wien, XII/2 Sckönbrunuerstrasse 182.

A b sorb in a lu l lui Hotter.
1/1 Flacon fl. 6. —, Ya Flacon fl. 3.50. 

delătură tóté umflăturile şi depunerile de 
grăsimi fără sé vateme părului. întăreşte 
nervii atacaţi şi slăbiţi, delătură şi distruge 
tóté nodurile în muşchi, şi serveşte şi ca 
scut în contra aprinderilor; cu deosebire e 
probat la umflăturile produse din causa 
fearelor, apoi în contra ariciturei umtlărei 
copitei, genunchilor umflaţi, mai departe 
în contra umflăturilor (noduri) de vine, în 
contra umflăturei picioarelor la glesne şi la 

1 încheietura degetelor cu un cuvânt în con- 
■ tra tuturor umflăturilor ori unde s’ar ivi.

ţ* ■'»*>' « f__ „

Fluidul lui H otter „ T r a in in g “
1 Sticlă cu fl. 1.20.

Conservează nervii şi muşchii până la bă
trâneţe înaintată totdeuna puternici şi vioi, 
pune în stare pe animal sé prestee cele 
mai mari strapaţii şi fugi, sé înţelege după 
frecare cu Hűidül „Training“.

Să mai foloseşte cu succes uimitor la 
tóté urmările cari obvin din opintiri prea 
mari, ologie, reumatism, şi înţepenire.P reparate péntru  veterin ari, cele mai 

bune ale timpului mai nou, cari după ates
tate numéróse nu au fost ajunse de alte 
mijloace de natura aceasta.

Sé sé ceară numai preparate de ale 
lui Hotter şi sé nu se primésca altele. De
posit în farmacii şi Droguerii.

Deposit principal la Dr. Emil Sudai 
farmacia oraşului Budapesta (Stadthausplatz) 
la Dr. Leo Egger & J. Egger Farmacia 
Palatinului VI Váczi körút 17 şi la farmacia 
Iosif Török Bpesta VI Király utcza 12.

Praful de porci a  lui Hotter.
Nr. I şi II

1 kg. . . . fl. 1.20.
Cel mai buu mijloc pentru a produce pofta 
de mâncare şi cu acésta prosperarea por
cilor, fórte acomodat în contra orbalţului 
(brâncă); Nr. II este de a sé întrebuinţa 
la urdinare.

Praful nufritor alu i Hotter,
1  pentru cai şi vite cornute

1 Pachet cu 80 cr.
Un adaus escelent la nutremânt, pentru a 
ţinea vitele sănătoase şi cu putere este de 
a sé folosi la tóté suferinţele de rărunchi 
de ficat şi de nervi.

M ijloc în  co n tra  C olicei a lu i 
Hotter.

A lifia lui H otter pentru d e lă tu ra rea  cr e sc ă tu r ilo r  de o a s e .
Yj Cutie cu fl. 2. Y2 Cutie cu fl. 1.20. delătură crescăturile de oase şi depunerile osoase 
chiar şi după 4—6 săptămâni, (boală învechită).

1 Sticlă fl. 1.50.
Contra la tot feliül de colică şi contra 0- I  
prirei udului la cai precum şi contra um- 1 
flăturilor la vite cornute. [54] 38—104

Redactor prov. Dr. Elie Cristea. Editura şi tipariul tipografiei arcbidiecesaue.


